



# Н. НОВОСТЬ

## ЖИЗНИ

СУББОТА,  
8 ИЮЛЯ  
1995 ГОДА  
№ 73 (7638)  
Издается  
с 1 ноября 1931 г.  
Орган Хайбуллинского  
районного Совета и  
районной  
администрации  
Республики  
Башкортостан

### Все на заготовку кормов

В четверг, 6 июля текущего года, в районной администрации состоялось совещание глав местных администраций и специалистов управления сельского хозяйства. Засуха продолжает свое губительное воздействие и требуется принимать дополнительные меры, чтобы обеспечить хозяйства кормами, успешно провести уборку урожая.

**Ф. К. КУЛЬСИНБАЕВ**, начальник управления сельского хозяйства, особо отметил низкий уровень организации сеноуборочных работ в отдельных бригадах и отделениях. В Янтышевской бригаде, например, механизаторы поздно начинают работы и рано бросают. В крестьянском деле никогда не считались со временем и отсчет шел на световой день, а тут стали равняться на рабочих в промышленности и служащих. Низкие темпы сенозаготовок в совхозах «Бузавлыкский», «Степной», «Мамбетовский», в колхозах «Красное знамя», имени Ленина, «Новый путь» и некоторых других.

Районная администрация определила задания по заготовке разнотравья в лесополосах, оврагах и неудобьях. Местные администрации обязаны организовать работы, выкопать обочины дорог, участки у стогов соломы на полях, систематически проводить субботники.

На совещании выступил глава районной администрации **Ф. М. КАЗАКБАЕВ**, подтвердив низкие темпы и усложнение ситуации в связи с началом уборочных работ. Буквально на неделю приступили к косовице гороха, подошла рожь и другие культуры. В хозяйствах следует незамедлительно собрать всех комбайнеров и поставить перед ними конкретные задания.

Девизом дня ныне для тружеников района должно быть одно: «Все на заготовку кормов и проведение уборки урожая». Только высокая организованность и хозяйская забота помогут нам ослабить последствия этой засухи. Надо учитывать и задействовать все резервы и возможности для накопления кормов, убирать без остатка все, что выросло на нашей земле.

### В администрации Хайбуллинского района

#### О ПОДГОТОВКЕ УЧРЕЖДЕНИИ ОБРАЗОВАНИЯ, ЗДРАВООХРАНЕНИЯ И КУЛЬТУРЫ К ЗИМНИМ УСЛОВИЯМ РАБОТЫ

Администрация района отмечает, что в районе сложилось крайне тяжелое положение с подготовкой учреждений образования, здравоохранения и культуры к работе в зимних условиях из-за нехватки финансовых средств, необходимых для ремонтных работ и приобретение топлива.

В целях позитивного изменения создавшегося критического положения в важнейших отраслях социальной сферы постановляю:

1. Районному финансовому отделу для своевременной подготовки учреждений образования, здравоохранения и культуры к работе в зимних условиях распределить плановую дотацию за июль 1995 года из республиканского бюджета по сельским администрациям.

2. Для объективного анализа состояния социально-культурных объектов распределения и эффективного использования выделенных средств из республиканского бюджета создать комиссию в составе:

- Тукбаева Н. Х. — зам. главы администрации района, председатель,
- Симонова Л. Н. — начальник райфо, зам. председателя,
- Илембетова Т. Х. — начальник отдела народного образования и дошкольного воспитания, член комиссии,
- Султанова Р. И. — начальник отдела культурного досуга населения, член комиссии,
- Андреев В. А. — главный врач ЦСЭН,
- Курочкина Г. П. —

председатель правления райфо, член комиссии.  
Ишемгулов Р. М. — начальник ППЧ, член комиссии.  
Хамидуллин А. Х. — начальник РОВД, член комиссии.  
Азаматов Б. И. — председатель профсоюзной организации работников образования, член комиссии.  
3. Начальникам отделов народного образования и дошкольного воспитания (Илембетова Т. Х.), культурного досуга населения района (Султанова Р. И.), финансового (Симонова Л. Н.), главному врачу ЦРБ (Султанов Т. А.), принять безотлагательные меры по своевременной подготовке объектов

народного образования, культуры и здравоохранения к работе в зимних условиях и представить информацию к 20 июля 1995 года.  
4. Вопрос «О ходе подготовки учреждений народного образования, культуры и здравоохранения к работе в зимних условиях» вынести к рассмотрению совета администрации к 1 августа 1995 г.  
5. Контроль за исполнением данного распоряжения возложить на заместителя главы администрации района Тукбаеву Н. Х.  
**Ф. КАЗАКБАЕВ**,  
глава администрации района.

### В Коллегии Управления сельского хозяйства и продовольствия

#### «О ХОДЕ ЗАГОТОВКИ КОРМОВ В ХОЗЯЙСТВАХ РАЙОНА»

На 4 июля 1995 года скошено 13260 га, заготовлено 7933 тонны сена, что составляет 18 процентов к плановому заданию. Колхозы «Красный доброволец» имени Калинина эффективно используют поливные земли за счет организации полива, внесения минеральных удобрений на эти участки, обновляя травостой трав, применяя передовую технологию заготовки кормов заготовили соответственно 75 и 49% к плановому заданию.

Вместе с тем в КСП им. Ленина с большим опозданием приступили к поливу в совхозах «Хайбуллинский» и «Таналыкский» нет необходимого набора культур под орошение, неудовлетворительно занимаются вопросами поверхностного и коренного залужения орошаемых участков, с запозданием приступили к косовице этих участков, в результате показатели хода заготовки в этих хозяйствах ниже среднерайонных. Неудовлетворительно организо-

ван ход кормозаготовки в КСП «Сакмар» — 3%, «Урал» — 6, им. Ленина — 3, колхозах «Красное знамя» — 2 процента, им. Салавата — 8, «Новый путь» — 10 процентов к плановому заданию.  
Неоднократными проверками специалистами управления сельского хозяйства и продовольствия выявлены факты бесконтрольности хода кормозаготовок, слабой организации труда, нарушения технологии заготовки сена.  
Исходя из вышесказанного Коллегия Уп-

равления сельского хозяйства и продовольствия решила:  
1. Отметить хорошую работу по организации кормозаготовок в хозяйствах «Красный доброволец» (Павлов Б. Г.), им. Калинина (Акбалин Т. Г.), совхоза «Матраевский» (Халилов З. Г.).  
Вместе с тем отметить неудовлетворительную работу КСП «Урал» (Аралбаев З. Г.), «Сакмар» (Илембетов И. Р.), им. Ленина (Лобанов Б. И.), колхозах «Красное знамя», им. Салавата (Насыров И. Р.), «Новый путь», совхоза «Бузавлыкский» (Турдумтаев Т. С.), КСП «Акъярское» (Буранчи М. М.).  
2. Обязать руководителей хозяйств в ближайшее время усилить

ход кормозаготовок, широко используя 2-х сменную работу агрегатов, широко используя меры моральной и материальной заинтересованности, используя формы натуральной оплаты труда.  
3. Отделу растениеводства (Нильдибаеву Г. Х.) регулярно контролировать ход кормозаготовки с опубликованием материалов проверок на страницах районной печати.  
4. Контроль за исполнением данного решения возложить на главного госинспектора по заготовкам и качеству сельскохозяйственной продукции Искужина И. Я.  
**Ф. КУЛЬСИНБАЕВ**,  
председатель Коллегии Управления сельского хозяйства и продовольствия.

### ЗАГОТОВКА КОРМОВ

на 7 июля

Первая графа — хозяйства,	вторая — скошено трав (в гектарах),	третья — заготовлено сена (в тоннах),	четвертая — подвезено (в тоннах).
имени Фрунзе	505	187	187
«Новый путь»	418	450	428
«Кр. доброволец»	970	1100	1085
имени Калинина	538	604	377
«Красное знамя»	514	274	271
имени Ленина	763	240	240
«Сакмар»	60	50	50
«Урал»	200	100	—
«Вазям»	400	200	20
«Назаргул»	150	240	—
имени Салавата	720	180	—
«Акъярский»	1821	624	603
«Таналыкский»	2432	1116	1116
«Хайбуллинский»	1599	986	822
«Маганский»	1402	786	741
«Мамбетовский»	579	392	101
«Матраевский»	2840	1770	1661
«Степной»	592	350	330
«Бузавлыкский»	1253	475	274
По району:	17756	10121	8486

#### ВНИМАНИЮ ВЛАДЧИКОВ ХАЙБУЛЛИНСКОГО ФИЛИАЛА КОММЕРЧЕСКОГО АГРОПРОМБАНКА «БАШКИРИЯ»

Хайбуллинский филиал КАПБ сообщает, что в связи со снижением учетные ставки по вкладам банка России, процентные ставки по вкладам с 6 июля 1995 года следующие:

месяцев — 70% годовых.  
С суммой вклада не менее 500000 рублей и на срок не менее 6 месяцев — 75% годовых, детский вклад — 75% годовых.  
Просим уважаемых вкладчиков явиться в агропромбанк для переоформления вкладов.  
**Управляющий Максютов.**

### Помощь школьникам

В жизни всегда случаются неожиданности. Об этом могут подтвердить жители деревни Исламгильдино на примере ветерана труда Зайнетдина Махмудова. Его спутница жизни Габида апай неожиданно заболела. До сих пор, выполняя домашнюю работу, она не может окрепнуть.  
Но в один из дней встретил на улице З. Махмудова, который с редкостью рассказал об очень своевременной помощи, оказанной его семье учащимися школы. И он попросил через районную газету написать об этом и поблагодарить их.  
А дело начиналось еще в прошлом году. Учительница средней школы З.С. Кадырова зашла к Махмудовым узнать о житье-бытье. Вскоре к ним во двор пришли учащиеся с лопатами, ведрами. Они

быстро убрали картофельное поле, разместили урожай в нужное место.  
Учащиеся восьмого класса, оказывают очень хорошо понимают необходимость внимательного отношения к пожилым людям, оказания добра. Им ничего не стоит помочь подмести или вымыть полы, натаскать воды. Да и хозяевам дома подобная помощь на руку. Девушки способны стиральными машинами отстирать и высушить белье.  
Что же скажешь о такой помощи детей? В любом случае достойна похвалы. В последнее время не оставали следы тимуровской помощи семье ветеранов труда Махмудовых. Нет границ их благодарности.  
**З. ИТБАЕВ**,  
общ. корр.

## 50-летие Победы

## Строки о ветеране



Ветеран. В переводе это слово означает старый солдат. И вот этому старому солдату 15 июня исполнилось 80 лет. Гумер Гибатович Нагаев родился накануне Великой Октябрьской социалистической революции в селе Илячево, а в 16 лет, в 1932 году уже начал свою трудовую деятельность, рабо-

чим Таналыкского совхоза Хайбуллинского района. С 1937 по 1939 год включительно он проходит срочную службу красноармейцем 8425 артиллерийского полка. Но неспокойная служба ему досталась, так как пришлось воевать на Халхин-голе. На территории Монголии тогда японские милитаристы

развязали военный конфликт. 20 августа 1939 года советско-монгольские войска перешли в наступление и 31 августа вся Монголия была очищена от японских оккупантов, и 16 сентября были завершены все военные действия. В той победе есть заслуга и нашего земляка Гумера Нагаева.

А после демобилизации Гумер Гибатович не успел привыкнуть к работе милиционером в райотделе НКВД, как заремела Великая Отечественная война.

Война для Г. Г. Нагаева началась в 1941 году в Южно-Уральском военном округе, где он начал свою службу красноармейцем 112 Башкирской кавалерийской дивизии. В 1942 году он уже командир отделения в войсках Брянского фронта. Затем был помощником командира взвода 16 гвардейской дивизии Степного фронта.

Демобилизовался кавалерист Г. Нагаев в 1946 году и его направляют в колхоз председателем. В колхозе «Таналык» (Мамбетово) он проработал до 1954 года. Затем направляют руководителем колхоза имени Салавата, где пришлось трудиться более шести лет.

Работал он и управляющим в самом крупном по тем временам совхозе «Акъярский», а на пенсию ушел с должности бригадира тракторно-полеводческой бригады совхоза «Степной». Со своей женой Шамсинсой Хамитьяновной, кстати, в военные годы работала она не только на тракторе, но и возглавляла тракторно-полеводческую бригаду в

колхозе «Кызыл юл» (д. Сагитово) воспитали шестерых детей. Две дочери стали врачами, живут в г. Туймазы, двое детей — в райцентре, а остальные в других местах России. В гости приезжают вместе с внуками и внучками, которых у них их уже одиннадцать. Свои военные и трудовые годы Гумер Гибатович хорошо помнит. Об этом напоминают многочисленные награды.

В военные годы он награжден двумя орденами «Красной звезды», медалью «За отвагу», орденом Отечественной войны I степени, медалями «За взятие Берлина», «За взятие Варшавы» и другими. Также удостоен ордена «Знак Почета», юбилейной медали «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина» и многих других юбилейных медалей, знаков и Почетных грамот.

А самое отрадное то, что фотография нашего земляка Гумера Гибатовича Нагаева вывешена в музее седьмого кавалерийского корпуса в городе-герое Москве. В свои молодые послевоенные годы он был инициативным и добросовестным руководителем, много сил и времени отдавал развитию производства, улучшению условий труда и быта тружеников села. А сегодняшнее состояние трудящихся на селе, в такую дикую перестройку, морально бьет ветерана, отражается на его здоровье. Но он оптимист и говорит, что наши крестьяне все вынесут и выдержат, будет у них еще светлый день.

Д. РЫБАКОВ.

## «Воевали наши деды»

Я ХОЧУ рассказать о своем дедушке Николае Васильевиче Петрове, который живет в селе Ивановка. Родился он 21 июля 1914 года в деревне Побойце Кугарчинского района. Места там красивые, лесные, чистый воздух, будто настоящий на целебных травах.

Дедушка прожил долгую и трудную жизнь. Окончил четыре класса. Он мне рассказывал, как было трудно и сложно учиться, хотя приходилось пропускать уроки, потому что надо было помогать отцу, ведь семья у них большая. С моей бабушкой Ириной Ивановной они поженились в 1936 году. А ныне уже и золотую свадьбу отпраздновали. До войны у них родился сын Анатолий.

В армию дедушка был призван в ноябре 1936 года. Служил на Дальнем Востоке, окончив там полковую школу, получил звание командира. Не успел демобилизоваться, как 1 января 1939 года был призван на финскую войну. Домой пришел в августе 1940 года. Так соскучилась душа по родному дому, жене, и сыну! А руки — по простой крестьянской работе. Время

было тревожное. В народе ходили разговоры, что возможна война с фашистами, но верить в это не хотелось никому. Наступило лето 1941 года. Подлый враг напал на нашу любимую родину. И мой дедушка вновь, в июле 1941 года ушел защищать свою землю.

Провожали солдат всей деревней — с песнями, гармошкой и горькими слезами. Доведется ли вновь свидеться? Повезли их в районный центр Чебаркуль Челябинской области. Там дедушку зачислили в 440 отдельный саперный батальон 377 стрелковой дивизии. Участвовал в боях на Волховском фронте.

Война — это смерть. Война — это горе. Война — это раны солдат, раны тела и души человеческой. Мой дедушка был два раза ранен. Первое ранение — осколком мины в голову — получил он около деревни Верховинозарска под Малой Вишерой.

Это случилось 6 января 1942 года. На лечение его отправили в город Вологду, а затем в батальон для выздоравливающих. И вот ведь как бывает, то ранение напомнило о себе в мирные дни: после войны

потерял зрение в одном глазу, а сейчас плохо видит и часто часто болит голова. После госпитализации — снова фронт. Теперь дедушку направили в маршевую роту 58-й стрелковой бригады, в должности помощника командира взвода и зачислили в разведроту. 15 апреля 1942 года, при выполнении боевого задания, он получил пулевые ранения в руку. Вновь военный госпиталь, теперь, уже в городе Рыбинске, откуда его эвакуировали на Урал, в город Красноуральск.

Когда поправился, его направили в 60-й стрелковый полк 44 дивизии, где готовили пополнение для фронта.

Хотя дедушка теперь старенький и ему за 80 лет, но в его сердце до сих пор живут горькие воспоминания о войне. Да разве такое забудешь! Как клялись отомстить за нашего советского солдата, которого фашисты прибили к дереву штыком от нашей же русской винтовки. Разве забудешь, как ели лошадей, убитых минометным огнем. Или разве забыть смерть своих друзей, которых приходилось хоронить наспех? Горькие гаты войны

было вдвойне тяжело нашему солдату. Нелегко было и тем, кто трудился в тылу.

Близился конец войны. Как все устали и ждали ее завершения! И вот она, долгожданная Победа! В октябре 1945 года пришел с войны и наш дедушка. Смерть минула его, но из семьи отняла брата и зятя, которые пропали без вести. За мужество и стойкость в годы Великой Отечественной войны И. В. Петров награжден орденом Отечественной войны II степени, медалями «За отвагу», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.». У моего дедушки четверо детей, восемь внуков, два правнука.

После войны дедушка много и добросовестно работал. На пенсию ушел в 1974 году, но продолжал трудиться еще несколько лет. Когда мы собираемся все вместе, то часто поем любимую песню дедушки «Провожала мать сыночка...». Может, кому-то из читателей газеты она знакома и близка? А мы, внуки, должны гордиться своими дедушками, которые защищали нашу родину, от врага. Спасибо им за все!

Л. КРАВЧЕНИНА,  
ученица 7-го класса  
Садовой неполной  
средней школы.

Ответственная  
должность

Отделение участковых инспекторов милиции Хайбуллинского РОВД состоит из 13 человек из которых 12 являются старшими участковыми и участковыми инспекторами. На сегодня отделение укомплектовано полностью. Территория района разбита на 12 административных участков, два участка находятся на территории Акъярского сельского Совета, остальные расположены на территории других сельских Советов. Отдельные административные участки объединяют территории двух сельских Советов.

Работающие ныне участковыми инспекторами сотрудники милиции имеют конечно же разную степень подготовленности и опыт работы. Сегодня в отделении работают сотрудники со стажем службы в органах внутренних дел более 15 лет — это старший участковый инспектор капитан милиции Демидов В. М. и сотрудники, принятые на службу буквально 2—3 месяца назад. Соответственно этому складываются и результаты работы отделения в целом. Так, если капитан милиции Демидов В. М. может решить практически любой вопрос самостоятельно то недавно работающий участковым инспектором Абдуллин Х. Х. пока вынужден при решении различных вопросов советоваться и консультироваться с более опытными коллегами.

В значительной степени эффективность работы участковых инспекторов зависит от того как они на местах налаживают взаимодействие с представителями сельских администраций, руководителями предприятий и учреждений, общественностью и населением. Не зря называем фамилию старшего участкового инспектора Демидова В. М. который на сегодня является одним из лучших участковых инспекторов райотдела. Бывая в силу служебных обязанностей на участке, обслуживаемом капитаном милиции Демидовым В. М., территория которого включает в себя все населенные пункты Татыр-Узякского и Самарского сельского Советов, я не раз наблюдал за тем как население воспринимает его в качестве представителя органов милиции. Отношение к капитану милиции Демидову В. М. со стороны населения как правило уважительное и доброжелательное, правда отдельная категория людей как и везде недолюбливает его за принципиальность и настойчивость, но эти те, кто не в ладах с Законом или является любителем пьянки и дебошей в быту. Правильно организованное общение с населением на участке позволяет капитану милиции Демидову В. М. успешно решать возложенные на него задачи, быстро и организованно раскрывать очевидные преступления. Так недавно в с. Татыр-Узяк

был совершен угон мотоцикла «Урал» со двора супругов И., который был раскрыт буквально в считанные часы благодаря тому, что капитан милиции Демидов В. М. знал к кому следует обратиться за помощью и советом, знал кто любит болтаться по ночам, кто любит пить в ночное время «горькую». Установившая угонщиков ст. участковый инспектор милиции Демидов В. М. раскрыл попутно еще несколько краж совершенных в ту же ночь.

Говоря о том, как работают сегодня участковые Хайбуллинского РОВД надо отметить, что буквально за последние 6 месяцев намечались определенные сдвиги к улучшению профилактической деятельности, активизировалась борьба с хулиганством, пьянством в быту.

Остановившись на проблемах, которые сегодня требуют неотложного решения необходимо выделить главную задачу повышения мобильности участковых инспекторов милиции за счет обеспечения их транспортом. Сегодня автомашиной обеспечен лишь один ст. участковый инспектор Демидов В. М. и имеется служебный мотоцикл у участкового инспектора лейтенанта милиции Юзева А. А. решен вопрос о выделении автомобиля участковому инспектору, обслуживающему Н. Зирганский и Степновский сельские Советы, в чем основная заслуга главы сельской администрации Куськова А. Р. Остальные участковые инспекторы на сегодня транспортом не обеспечены, что отрицательно влияет на решение таких вопросов как пресечение совершаемых правонарушений, задержание преступников, да и просто для выезда, например в соседний населенный пункт в ночное время допустим для принятия мер к не в меру «расшалившемуся» домохозяину или супругу, выгнавшему на улицу жену и детей.

На сегодня отделение участковых инспекторов милиции является одним из наиболее крупных в райотделе, естественно, что сотрудники отделения желают и стремятся продвинуться по службе, это естественное стремление и оно поощряется руководством отдела внутренних дел. Из числа работающих сегодня в Хайбуллинском РОВД сотрудников многие прошли школу участкового инспектора милиции.

Пользуясь случаем хотелось бы обратиться к руководителям предприятий и учреждений на местах, главам сельских администраций с просьбой помочь решить проблему обеспечения участковых инспекторов транспортом, т.к. это сегодня наиболее острая проблема, решить которую одна лишь милиция не в силах.

Э. МУХАМЕТОВ,  
начальник отделения  
участковых инспекторов  
милиции,  
майор милиции.

# Реформы — в жизнь

## О ЗЕМЛЕ И ЛЮДЯХ

Во все времена земля-кормилица, оставаясь одним из основных средств производства, играла громадную роль в экономике государства. Нынешние российские беды в значительной мере являются следствием упадка сельскохозяйственного производства. От характера установившегося и преобладающего в той или иной стране землепользования во многом определяется и ее облик. Именно поэтому рассматриваемый ныне в Государственной Думе проект Земельного кодекса крайне важен: от его сути будет зависеть не только судьба многострадального российского крестьянства, но и благополучие нашего государства в целом.

Для специфических российских условий наиболее приемлемым представляется постулат: земля должна быть всеобщим народным достоянием, т.е. принадлежать тем, кто на ней трудится. Совершенно недопустимо, чтобы в результате принятия предлагаемого Земельного кодекса в России началась свободная купля-продажа земельных угодий, что непременно привело бы к спекуляции землей. Можно не сомневаться в том, что она, спекуляция, приняла бы всемирные масштабы, что было бы наруку лишь небольшой кучке спекулянтов и любителей легкой наживы, поднаторевших на недавней, так называемой ваучеризации, превратившейся, по существу, в поголовное обманывание бывших строителей социализма. И если до сих пор в стране наблюдается призрачная социальная стабильность, то после начала «черного передела» в результате реализации Земельного кодекса в его нынешнем варианте можно не сомневаться в том, что такая аграрная реформа приведет к социальному взрыву на селе.

Было бы правильно, если бы право частной собственности распространялось только на садово-огородные и приусадебные земельные участки, разумеется с правом наследования и купли-продажи этих участков.

Каждый крестьянин должен иметь безусловное право самостоятельного выбора удобного для него способа хозяйствования на земле как единоличного, так и коллективного. Имеются в виду кооперативы, товарищества, колхозы, совхозы, крестьянские (фермерские) хозяйства, на-

родные и коллективные агропромышленные предприятия и объединения первичной обработки продуктов сельского хозяйства и т.д. Ведь ни для кого не является секретом тот факт, что в стране существует немало крупных хозяйств, которые возглавляют сильные, самостоятельные руководители, сумевшие в нынешних тяжелых условиях не только сохранить свой потенциал, но и приумножить. Направляется вполне уместный вопрос, зачем в таких хозяйствах дробить крупные земельные массивы сельскохозяйственного назначения на индивидуальные паевые участки, создавая чересполосицу и выводя из оборота добротную пашню. С болью приходится констатировать, что в прошлом 1994 году уже «гуляло» свыше 15 миллионов гектаров пахотных земель, а это немалая доля из 130 млн. га, имеющихся в обороте. Можно представить себе, сколько межрей, тропинок, дорог появится в результате дробления земельных угодий на индивидуальные участки?

Как известно, Всероссийский сельский сход, III съезд Аграрной партии России, Аграрный союз России решительно осудили и выступили против беззасудных, губительных для российского сельского хозяйства экспериментов в результате которых аграрный сектор экономики страны понес невосполнимый урон: деградировала земля, теряя свое плодородие, резко сократилось поголовье скота и его продуктивность, Сельский товаропроизводитель поставлен в жесткие кабальные условия — таков экономический курс нынешнего правительства, — когда диспаритет цен, финансово-кредитная и налоговая политика делают невыгодным и бессмысленным труд российского крестьянина, а в это время наш рынок заполняется продуктами, ввозимыми из-за рубежа. Вместо протекционизма в отношении села и его нужд правительство проводит дискриминационную политику против собственного крестьянства, нисколько не задумываясь над тем, что реформы, которые не поддерживает крестьянин, обречены на провал.

Прекращенная спадом и обеспечения стабилизации в сельском хозяйстве страны, на наш взгляд, можно добиться

путем оказания широкой государственной поддержки аграрному сектору, путем укрепления его материально-технической базы, социальной инфраструктуры села, выделяя на эти цели не менее половины поступлений в госбюджет от агропромышленного комплекса. Практикуемый ныне беззастенчивый грабеж деревни, когда у крестьян изымается целиком не только прибавочный продукт, но и большая часть необходимого продукта, отнюдь не стимулирует сельского товаропроизводителя. Чтобы изменить существующее положение необходимо срочно реформировать налоговую и кредитно-финансовую системы, создав режим наибольшего благоприятствования в сельскохозяйственном производстве, заинтересовав материально и освободив сельского труженика от диктата монополистов и торговой мафии. На практике это обеспечит ему надежные гарантии пользоваться плодами своего нелегкого труда.

Для тружеников села всегда большим местом были значительные потери продуктов, достигавшие по некоторым культурам трети и даже половины, поэтому развитой предпринимательской переработке продуктов сельского хозяйства на местах — актуальнейшая задача АПК. Дальновидно и рационально поступают руководители хозяйств, изыскивающие средства на строительство цехов и мини-заводов по переработке продуктов животноводства и растениеводства, в том числе строительство небольших мельзаводов, крупорушек, маслобоен. Благодаря этому сельский производитель сможет извлекать не только от диктата всевозможных заготовительных и торговых структур, но и от проблем неплатежей, будет всегда иметь наличные средства, используя их по собственному усмотрению. Ни для кого не является секретом, что ныне между сельским производителем и потребителем «корнителя» столько посредников, что их стараниями первоначальная цена продукта возрастает многократно. Избавление от ценовых накруток — в интересах и производителей, и потребителей. Это случится тогда, когда продукт будет поступать непосредственно от производителя к потребителю, минуя посредников, диктующих ценовую политику.

**А. ГАЛИЕВ,**  
депутат Государственной Думы.

## Заготовка живпродукции

на 1 июля 1995 года

<b>Первая графа — хозяйства, вторая графа — продано молока, третья графа — продано мяса (в процентах к заданию полугодия 1995 г.)</b>			
имени Фрунзе	94 46	им. Салавата 101 89	
«Новый путь»	89 122	«Акъярский»	100 104
«Кр. добровол.»	102 136	«Таладыкский»	104 145
им. Калинина	100 68	«Хайбуллинск.»	100 104
«Красное знамя»	95 24	«Маганский»	100 115
имени Ленина	107 51	«Мамбетовский»	96 33
«Сакмар»	53 8	«Матраевский»	120 117
«Урал»	122 19	«Степной»	94 100
«Вазям»	34 17	«Бузавальский»	98 101
«Назаргул»	145 6	<b>По району:</b>	<b>103 110</b>

По данным районного отдела статистики, хозяйствами района на молочные заводы городов Сибай, Гай было отпущено 84448 центнеров молока, вместо предусмотренных 82000, и продано мяса государствену в объеме 17963 центнера при задании 16400. Реализовано животноводческой продукции, как мяса и молока, за первое полугодие значительно больше, чем за

соответствующий период прошлого года. Однако, если судить по данным вышеприведенной сводки, отдельные хозяйства не сумели справиться с поставленной задачей, особенно по реализации мяса. В их числе колхозы имени Фрунзе, «Сакмар», «Вазям», совхоз «Мамбетовский».

По сравнению с прошлым годом увеличилось поголовье крупного рогатого скота, но фураж-

ных коров стало на 70 голов меньше. Несмотря на это, продуктивность коров повысилась. Если за шесть месяцев прошлого года от каждой фуражной коровы надой составлял в среднем 1098 килограммов молока, то ныне он достиг 1106 килограммов. Больше прошлого года произведено и мяса — всего 19144 центнера, тогда как за полугодие прошлого года эта цифра не превышала 16498 центнеров. Выше и среднесуточный привес молодняка крупного рогатого скота — 411 граммов.

Лето неумолимо приближается к своему пику и упустить время нельзя. Только умелая организация труда пастухов, доярок, скотников, умелое использование пастбищ, своевременная подкормка позволят с максимальной отдачей использовать дешевые летние корма, повысить продуктивность скота.

## Защитим детей

Работники отдела социальной защиты населения в последнее время, выезжая на места и обследуя многодетные семьи, семьи, имеющие детей-инвалидов, а также потерявшие кормильца, отмечают значительное снижение уровня материальной благосостояния этих категорий граждан.

Причиной этому являются не только безудержный рост цен, несвоевременная выплата заработной платы, но и пьянство родителей. Причем злоупотребляют алкоголем не только мужчины, но и, что самое страшное, женщины, матери, имеющие пяти-, шестерых детей. Что вызывает наибольшее возмущение так это тот факт, что пропивают не заработанные ими деньги, а деньги, которые дает им государство на воспитание детей, то есть единое ежемесячное детское пособие, мало того, на пропой идет и социальное пособие, выплачиваемое многим из них как малообеспеченным семьям.

Особенно неблагоприятное положение в этом

отношении в Акъярском, Маганском, Новозирганском сельских Советах. Да и в любом другом сельском Совете и в каждом населенном пункте есть такие семьи, где дети буквально голодают.

### Пьянство — бой

ют из-за пьянства родителей, именно матерей. Называть их имена не имеет смысла: слишком длинный список. Да и все их прекрасно знают. Работники отдела не раз встречались с этими матерями и были свидетелями вопиющих фактов. Так, в деревне Мамбетово Маганского сельского Совета пришлось быть свидетелем эпизода, когда мать шестерых детей, один из которых инвалид, получив единое ежемесячное пособие на детей, уже будучи в состоянии алкогольного опьянения, купила еще пять бутылок водки. При этом присутствовали двое ее малолетних детей, грязные, оборванные и босые.

Нас часто упрекают в

том, что выплачиваем пособие пьяницам, а они его пропивают. Пытаясь не допустить этого, работники отдела сами покупали продукты на сумму социального пособия для некоторых семей в Акъярском сельском Совете. Но эти горе-родители и продукты сумели обменять на водку.

Так что главам местных администраций не упрекать нас надо, а работать с такими семьями, помочь отделу решить вопрос, каким образом сделать так, чтобы пособие дошло до детей, а не было пропито родителями.

Пьянство — это страшная беда, которую необходимо остановить. Отдел социальной защиты населения обращается ко всем главам местных администраций, общественным организациям, руководителям хозяйств, предприятий и организаций руководителям мусульманской общины с просьбой о принятии экстренных мер по борьбе с таким страшным явлением, каким является пьянство родителей многодетных семей, особенно матерей.

**Л. ШАХОВА,**  
зав. отделением социальной помощи на дому.

## Трудное решение

На днях состоялось очередное заседание комиссии по делам несовершеннолетних при администрации района. Испять членов комиссии, как и раньше, волнует проблема детей, родители которых — злостные пьяницы. В очередной раз обсуждали вопрос о распитии спиртных напитков в общественных местах и появлении в пьяном виде подростков, о злостном уклонении от воспитания несовершеннолетних детей родителями и т.д.

Очень трудно воспринимать обсуждаемый вопрос «О лишении родительских прав Бигильдина Альберта Борисовича и Кублицкой Юлии Валерьевны в отношении несовершеннолетних детей Бигильдина Рустама 1988 года рождения и Артема с 1989 года, а также Альбины 1991 года рождения. Родители этих детей про-

живают на территории Целинного сельского Совета и уже больше года нигде не работают. Естественно, возникает вопрос: А на что живут? А живут, как было подтверждено документами, на детское пособие. Даже родная бабушка, мать отца семейства, отказалась принимать, и оказывать помощь этой семье. Лишь тетя, сестра матери с мужем, продолжают помогать ребятишкам, кое-что покупают из одежды, накармливают. Невозможно спокойно слушать членов комиссии, которые ездят в эту семью с проверкой. Безусловно, здесь, где царит отвратительная жизнь детей, должны все-таки нести ответственность и те, кому полагается по должности следить за порядком. Следовало бы вмешаться и сельской администрации и общественным формированиям:

женсовету, родительскому комитету, товарищескому суду. Если судить по рассуждениям матери этих детей Юлии Кублицкой, то она в слезах громко кричала: а кто мне помог? Куда бы я не ходила, никто меня не выслушал. Но тут наблюдается явная спекуляция. Этих людей родственники много помогали, была даже королева, которую они зарезали и пропили. Что можно сказать в ее защиту, когда ее на заседании привели из арестного содержания изолатора, где она находилась под следствием. Нормальная женщина — мать до этого, конечно, не дошла бы.

Комиссия долго разбирала данный вопрос и вынесла решение: ходатайствовать перед районным народным судом о лишении родительских прав родителей — Альберта Бигильдина и Юлию Кублицкую. Комиссия рассмотрела и другие вопросы.

**Д. РЫБАКОВ.**

## СБЕРЕГАТЕЛЬНЫЙ СЕРТИФИКАТ

Сбербанка является ценной на предъявителя и предназначен для сбережения денежных средств граждан в течение 3-х лет, выпускается достоинством 100000, 500000 и 1000000 рублей. По желанию клиента может быть оплачен любым учреждением сбербанка на территории России.

получает доход в виде % от достоинства сертификата. Ставки дохо-

Номинал сертификата	Процентная ставка	
	За год	За 6 месяцев
100000	100	85
500000	110	95
1000000	120	105

Доход по сертификатам не облагается нало-

да определяются банком. В зависимости от состояния финансового рынка с 1 февраля 1995 года установлена процентная ставка:

гом.

Владелец сертификата

Творчество наших читателей

## РОДНОЙ ЛЕС

Во мне уже нет силы прежней,  
Подходит старости пора.  
Но в жизни есть еще надежда,  
Что молодость прошла не зря.  
Всегда трудился я с охотой,  
Сажал леса и охранял.  
Другую не искал работу  
И ни за что б не променял.  
Я счастлив тем, что людям благо  
Дает мой лес уже сейчас.  
Шагая бойко по оврагам,  
Он всех их от размыва спас.  
Не раз в снегу, в сугробах вязли,

Держа рюкзак наперевес,  
Теперь нет снега, даже грязи:  
Встал по краям дороги лес.  
Стоит стеною на равнине,  
Отраду доставляя мне,  
Переживает меня и сына  
И правнуков моих вполне.  
Бегут бесшумно дни и ночи,  
За ними поспешать нет сил.  
Что в жизни не успел — докончит  
Преемник дел моих — мой сын.  
И. МОРДВИНОВ.

с. Самарское.

1995—год Ш. Бабича  
Ирек Киньябулатов  
БАБИЧ

Не бывает смерти у поэта,  
Коль сорвал он немоты покров.  
Лишь из сердца, раненного кем-то,  
Видишь, и сегодня каплет кровь.  
У земли моей судьба жестока,  
Ей никак не совладать с войной,  
Счастье и беда — не одиноко —  
В вечной связке шествуют одной.  
И не жди каких-то перемен ты:  
Жизнь поэта — солнечная нить.  
Враг лишь ждет удобного момента,  
Чтоб певцов народных умертвить.  
Что поэта ждет за той чертою?  
Иль стреляли мало в его грудь?  
А ведь песни, одна его порою  
Жизнь страны способна повернуть!  
Даже если проходил он молча

По земле, закрыв свои глаза,  
Кто-то к барду подбирался ночью.  
Жалел, как змея,  
Как пес, кусал.  
Но не двум одним поэты живы —  
В завтрашний торят они пути.  
Никнет перед ними все, что лживо...  
Господи, поэтов огради.  
От страданий, горестей и боли,  
Отведи опасность и беду,  
Осени их счастьем и любовью,  
Возледей в живом своем саду!  
Он дошел сквозь тернии и муки  
И до нас, чтоб, наконец, сказать:  
— Дайте мне, друзья, сердца и руки,  
Я устал... И не хочу я встать..

## ТЕХНОЛОГ

Элиза Дамировна Ярмухаметова работает в Хайбуллинском райпо совсем недавно — всего с полгода. Но тем не менее отзывы о ее работе самые положительные. А трудится она технологом общественного питания. Элиза пока первый и единственный представитель этой так не-



обходимой для района профессии. Закончила она Уфимский торгово-экономический колледж. Производственную практику проходила в нашем райпо, и, кстати, в этот период обслуживала даже президента РБ М. Г. Рахимова.

Большой объем работ предстояло ей сделать ко дню празднования дня Великой Победы. И Элиза с подругами по работе с честью справилась с возложенным заданием — обслужили, т.е. приготовили обед в Акъярской средней школе № 2 450 (!) ветеранов.

Из-за того, что раньше в районе не было ни одного технолога, поступало много жалоб на качество работы общественного питания. Как выяснилось в беседе с руководством райпо, на технолога возлагались большие надежды. И Элиза их оправдала.

Технолог общественного питания — самая женская профессия. Много молодых девушек отучились, да и сейчас учатся по специальностям товаровед и бухгалтера. А ведь специалистов этих профессий у нас много. Но в райпо срочно требуются не только технологи общественного питания, но и технологи макаронного производства, хлебопечения, колбасного производства. Так что, девушки, учитесь, это самые нужные профессии, без работы не останетесь. Тем более, что район взял курс на собственную переработку сельскохозяйственной продукции, запускаются и запускаются в эксплуатацию много различных мини-цехов.

НА СНИМКЕ: технолог Элиза Ярмухаметова.  
Фото М. КУСЯКОВА.

## Куда пойти учиться?

Сибайский филиал БГПИ объявляет прием студентов на заочное отделение на 1995—96 учебный год по специальности «Педагогика и методика начального обучения» на базе среднего специального образования.  
Срок обучения 4 года

на договорной основе (800 тысяч рублей).

Прием документов с 1 по 28 августа 1995 г.  
Зачисление по результатам собеседования 28 августа 1995 г.

Перечень документов, предъявляемых лично:  
1. Документ об обра-

зовании — подлинник;  
2. Медицинская справка 286.У;  
3. 6 фотографий 3х4;  
4. Книга трудовой книжки, заверенной администрацией.

Адрес: г. Сибай, ул. Кусимова, 7.  
Приемная комиссия.

## Выпьем... чаю

Травники, которые лечат от алкоголизма, обычно держат в секрете рецепты своего «зелья». Оно и понятно: фармакологический эффект препарата зачастую усиливается психологическим моментом, где присутствует некая «тайна чужодействия», а теперь рядом повсюду идет еще и коммерческая тайна.

Я же рискну обнародовать свой рецепт, по которому вылечились многие мои пациенты. Его простота и доступность, надеюсь, не разочаруют тех, кто решил отказаться от пагубной привычки. Это снадобье станет надежным подспорьем в единоборстве с недугом. К тому же в сезон заготовки лекарственных сырья вы будете знать какими травами запасаться:

Тысячелистник обыкновенный, трава 20 г.

Зверобой продырявленный, трава 20 г.

Польнь горькая, трава 20 г.

Мята перечная, лист 20 г.

Тимьян ползучий, трава 10 г.

Дигиль, корень 5 г.

Можжевельник обыкновенный, плоды 5 г.

Заваривать в тех же дозах, что и обычный чай: чайную ложку смеси с горкой на стакан крутого кипятка — в фарфоровом чайнике. Через 7—10 минут настаивания чай можно пить. Используйте свежие травы, со сроком хранения не более 1—2 лет.

Антиалкогольный чай пьют по стакану три-четыре раза в день десятидневными курсами с перерывами между ними в три-пять дней в течение двух-восьми месяцев. И влечение к алкоголю постепенно уходит.

Алексей СИНЯКОВ, кандидат медицинских наук («Сельская жизнь»).

## Маленькие хитрости

\* Чем можно вывести пятно от марганцовки с простыни?

Замочите загрязненное место в сыворотке или простокваше и оставьте на 3—4 часа, затем вещь выстирайте.

\* У меня жирная кожа на лице. Интересно, можно ли мне загорать?

Жирной коже солнце полезно, а вот сухую надо обязательно смазывать любым растительным маслом.

\* В доме полно мух. Никак не выгонию.

Если вымыть полы и окна водой с добавлением керосина, мухи сами улетят. Хорошо также натереть полы скипидарной мастикой.

\* Чем можно обработать железную дымоходную трубу от ржавчины? Известковым молоком.

## Поздравляем!

дорогую нашу маму, бабушку **БУЛАТОВУ-ИС-ЛАМГУЛОВУ Розу Миннахметовну** из с. Акъяр с 70-летием со дня рождения.  
Пусть дальше жизнь идет спокойно.

Не зная горести и бед, И крепким будет Ваше здоровье! На много, много, много лет. Дети Фания, Фаниль, Нагия, Зульфия, внуки и внучки.

## ПРИГЛАШАЕМ ОДНОСЕЛЬЧАН

15 июля в д. Таштугай отмечается 200-летие деревень Карим — Султас и проводится праздник «Шажэрэ».

Кто родился, проживал ранее, просим всех прийти на праздник.

Субхангулов Р. Д.

## Торговый дом „Айгуль“ предлагает

сахар-песок, летнюю женскую и детскую одежду, парфюмерию и галантерею.

Адрес: с. Акъяр, ул. Советская, 32. Телефон 2—17—71.

Хайбуллинский хозяйственный ремонтно-строительный участок (ХРСУ) реорганизуется. Претен-

зии принимаются в течение 2 месяцев.

Администрация ХРСУ.

Продается новый холодильный «Орск-408» по цене 1 млн. рублей.

Обращаться: п. Бурибай, ул. Юбилейная 2—4.

Самарская сельская администрация и совет ветеранов выражают глубокое соболезнование семье родным и близким по поводу кончины участника Великой Отечественной войны **ИЛЬИНА НИКОЛАЯ ИВАНОВИЧА**

Коллектив молочного завода выражает глубокое соболезнование слесарю Вахитову А. М. в связи со смертью

## МАТЕРИ

Коллектив Хайбуллинской геологоразведочной партии выражает искреннее соболезнование водителю Гавриш Г. Ф., трактористу Гавриш И. А., секретарю машинистке Ашхатовской Т. И. по поводу смерти

## МАТЕРИ, БАБУШКИ и СВЕКРОВИ

Коллектив Самарского АТП выражает глубокое соболезнование механику Ильину В. Н., родным и близким по поводу смерти отца **ИЛЬИНА НИКОЛАЯ ИВАНОВИЧА** и разделяет горечь невозможной утраты.

Таналькская сельская администрация и коллектив Подольской врачебной амбулатории выражают глубокое соболезнование врачу Губайдуллиной З. А. по поводу кончины

## ОТЦА

Коллектив трудящихся детского сада АООТ «Бурибаевское рудоуправление» выражает глубокое соболезнование сотруднице детского сада Ахметзяновой О. П. по поводу смерти

## МУЖА

Коллектив Хайбуллинской геологоразведочной партии выражает искреннее соболезнование родным и близким по поводу кончины ветерана войны и труда

## ШИКЛЕИНА ПАВЛА ИОСИФОВИЧА

Коллектив трудящихся обогатительной фабрики выражает глубокое соболезнование рабочим фабрики Гавриш В. Ф., Гавриш А. Ф. и Гавриш Т. С. по поводу смерти

## МАТЕРИ

и разделяет горечь утраты.

Отдел народного образования, педагогический коллектив Акъярской средней школы № 2 выражают соболезнование мастеру производственного обучения Вахитову Ф. М., и учительнице Зифе Зиннатовне их родным и близким по поводу кончины

## МАТЕРИ и СВЕКРОВИ

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

РЕДАКТОР  
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Подписано в печать в 18.00 ч. 00 мин.  
Индекс 50733.

Адрес редакции и типография:  
Республика Башкортостан,  
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.